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Bevezetés 

Mit jelent ma az a szó, hogy kifejezéstisztaság? Értelmezhető ez a fogalom irodalmunk jelen 

állapotára, amikor leginkább a szövegek keveredéséről, nyelvjátékokról, intertextualitásról és 

a jelentés dekonstrukciójáról beszélünk? A világirodalom a fokozatos informális 

kiegyenlítődés felé tart, ahogyan azt a posztmodernben tapasztaljuk (minden dolog minden 

egyéb dolgot – is – jelent). Roland Barthes A szerző halála című dolgozatában már 1968-ban 

leírta, hogy „(…) egy szöveg nem szavak egyetlen vonalra illeszthető sorozata, amelyek sorra 

átadják egyetlen jelentésüket (…) hanem sokdimenziós tér, amelyben sokféle írás verseng és 

fonódik össze, s ezek közül egyik sem eredeti” (Barthes 1968: 50–55). 

Jelen dolgozat egy hosszabb kutatómunka részeredményének bemutatása, amely a 

fentebbi folyamatot az entrópia természettörvényének összefüggésében szerette volna 

megérteni. E kutatás során valószínűvé vált, hogy az irodalmi művekben nem a szavak, a 

nyelvtani vagy figuratív elemek, hanem az általuk kifejezett értékek és elvek entrópiáját lehet 

jobban vizsgálni, mert ezek alkotnak zárt rendszert.
1
 

 

1. Szakirodalmi áttekintés 

Az irodalom és az entrópia kapcsolatának értelmezésére idehaza és külföldön is csak 

szórványosan történtek kísérletek. Magyar részről Ungvári Tamás értelmezte az entrópiát az 

irodalomra, mégpedig a téma-réma viszony kapcsán
 
(Ungváry 1996). Az ő felfogásában a 

szövegben megjelenő új információ – a réma – a befogadás későbbi periódusaiban témává 

(ismert információvá válik), ami egy inflálódási folyamat. Ez az elgondolás helyes és érdekes, 

de olyan nyitott rendszerként értelmezhető elemekből indul ki, amit Ungváry Tamás 

„irodalmi tények”-nek hív. Hogy ez miért nem elegendő felfogása irodalom és entrópia 

viszonyának, azt Hankiss Elemér fejti ki meggyőzően (Ungváry Tamásnál jóval korábban, 

nem vele vitázva) Fejlődik-e az irodalom? című tanulmányában (Hankiss 1989). Hankiss 

Elemér az irodalom változásait a társadalom változásaiból vezette le, aminek egyenes 

következménye, hogy az „irodalmi tények” az idő múlásával folyamatosan bővülő halmazban 

jelennek meg, magyarán egy dinamikusan fejlődő, nyílt rendszerről beszélünk. 

Hankiss Elemér irodalmi folyamatokra a redundancia, a negentrópia, illetve a 

differenciálódás fogalmakat értelmezte, amelyekkel tulajdonképpen azt a folyamatot jelölte, 

ahogy a társadalom összetettebbé válása folyamatosan újdonságértéket visz át az irodalomba.
  

Ezen a ponton érdemes kitérni dr. Németh Zoltán Hálózatelmélet és irodalomtudomány 

című tanulmányára, aki egészen más szempontból, de szintén rendszerként értelmezi az 

irodalmat. Szerinte az irodalom olyan rendszer, amely „(…) utalhat egyrészt a szövegek és 

életművek paradigmatikus csoportosulására, másrészt az egymástól elkülönülő 

nyelvhasználati-világnézeti jelenségekre, harmadrészt pedig azokra az originális 

teljesítményekre, amelyekből megteremthető a csomópontok és hálózatok rendszere” 

(Németh 2013: 56). 

                                                 
1
 Az a néhány dolog, amit az irodalom által kifejezünk, az ókor óta nem változott. 



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

68 

 

Külföldön E. Zamiatin 2012-ben foglalkozott entrópiával a From Symbolism to Socialist 

Realism című kötetében (Zamiatin 2019). A szerző itt történelmi jelleggel végigkövette az 

irodalom forradalmi változásait a szimbolizmust követően a szocialista realizmusig. Kitért az 

entrópiára is, de csak szórványosan érintette. Mint írja, az irodalom változásai egymást követő 

forradalmak, számos forradalom, és ez egy olyan folyamat, amely nem lehet véges, mindez 

szerinte végtelen. Ő is tagadja tehát az irodalom zárt rendszer voltát azáltal, hogy minden 

forradalmat egy új forradalom követ.  

G. Febres és K. Jaffé Quantifying structure differences in literature using symbolic 

diversity and entropy criteria című tanulmányában már komolyabb szinten foglalkozik az 

irodalom és entrópia összefüggésével (Febres–Jaffé 2016). Figyelemre méltó munkájukban a 

szavak sokféleségét kötötték össze Nobel-díjas szerzők spanyol és angol nyelvű szövegeivel, 

és amit találtak, kapcsolatba hozták az írás minőségével. Kicsit árnyalja a képet, hogy ehhez 

egy kritikai skálát is fel kellett építeniük. Kiegészítették mindezt azzal, hogy a szöveg műfaja 

is hatással van az entrópiára (náluk ez sokszínűséget jelent). Ami ebben a vizsgálatban 

véleményem szerint talán nem elég átgondolt, hogy szintén a szóanyagra vonatkoztatott 

entrópiát vizsgálja és hozza összefüggésbe az írásmű áttekinthetőségével. 

Fontosnak tartom megemlíteni még, hogy jelen dolgozat nagyban támaszkodik Claude 

Shannon információelméletére, aki egy üzenet hírértékét (H) a hír valószínűségével vagy 

valószínűtlenségével, bizonytalanságával hozza kapcsolatba. Eszerint egy kisebb 

valószínűségű üzenetnek az információtartalma magasabb. Minél bizonytalanabb egy 

esemény, a hírértéke annál nagyobb (Shannon 1948). 

 

2. Módszertan 

A fentebb felsorolt művek szerzői egyetértettek abban, hogy a rendszerként elképzelt 

irodalom vizsgálatához szükség van alapvető rendszerelemekre. Jelen tanulmány ezt 

mintavételes eljárással, százhuszonnégy irodalmi mű (117 prózakötet, 4 lírai mű és 3 

tényirodalmi mű) alapos, többszöri feldolgozásával végezte el 2007 és 2018 között. A vizsgált 

kötetek diakrón időintervalluma nagyjából száztíz év volt (1906–2018).  

A regények kiválasztása az első 101 esetében véletlenszerű volt, az utolsó 20 mű pedig 

a Libri irodalmi díjra 2016-ban és 2017-ben jelölt húsz prózai, tényirodalmi és lírai alkotás 

volt. Végül csatlakozott ezekhez érdekességként a kutatást végző szerző három saját 

prózakötete. 

A vizsgálat módja a szerkezeti, tipográfiai, jelentéstani és hatásesztétikai működéshez 

szükséges elemek megfigyelése és alakváltozataik kötetről kötetre terjedő kigyűjtése volt. 

Ennek okán a műveket kétszer is fel kellett feldolgozni, ugyanis a későbbi művekben 

felismert és kigyűjtött elemeket meg kellett keresni a korábban már feldolgozott művekben 

(ez az újrafeldolgozás jelenleg 33 regénynél jár). 

A kigyűjtött 1200 elemből, az alakváltozatok szerinti csoportosítás után, illetve 

értelmezésükkel egybekötve egy 400 szócikket (elemcsoportot) tartalmazó írástechnikai 

szótár jött létre. Itt az elemcsoportok sorszámot kaptak (pl. SZT-330. – Ritmus; SZT-112. – 

Darabolás; stb.). A sorszámot az irodalmi elem elnevezésének betűrendje adta. A szócikk az 

előfordulások felsorolásával kezdődik, definiálja a jelenséget, végül egy szakirodalmi résszel 

zárul, ahol irodalmi tanulmányok, kritikák alanyaként mutatja be a tárgyát. Végül a szócikket 

nyolc meghatározó táblázat zárja, amelyek a kapcsolati hálót és az elem alapvető paramétereit 

mutatják be.  
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3. Eredmények 

3.1. Az irodalmi elemek 

A szótárban felsorolt elemek kapcsolódási mintái szolgáltak az elméleti rész fejtegetéseinek 

alapjául. Meg lehetett figyelni teljesen pontosan, hogy a vizsgált regényekben mely elemek 

mely elemekkel fordultak együttesen elő a szövegkorpuszban (gyakoriság szerint társult 

elemek). Meg lehetett figyelni, hogy mely elemek teszik szükségessé egyéb elemek 

megjelenését (például egy nyomozói folyamat szükségessé teszi a nyomozó megjelenését – 

ezek lettek a logikailag vonzott elemek). Végezetül meg lehetett figyelni, hogy mely elemek 

gyakorolnak vonzati hatást (gyakorisági alapon) egyéb elemekre, ehhez csak vissza kellett 

keresni egy adott elemnél, hogy mely elemeknél jelenik meg logikailag vonzottként (ez 

esetben azt látjuk, hogy a nyomozó gyakorol vonzati hatást a nyomozói folyamat 

megjelenésére – de nem teszi a megjelenését bizonyossá).  

A kutatás a szótár anyagát – a szócikkeket – vette irodalmi elemeknek. Azt a 

feltételezést választotta kiindulási pontjául, hogy bármely működő nyelvnél nem a szókincs a 

döntő, hanem a nyelv belső rendszerszerű összefüggései. Ezek alacsony szókincs (viszonylag 

kevés elem) esetében is megmutatják a rendszertani működéseket. 

Az elemek kigyűjtése egy adott szándék figyelembevételével történt: mivel a kutatás 

korai kérdésfeltevése az irodalmi disztinkcióra vonatkozott, végig azokat az irodalmi 

jelenségeket igyekezett kigyűjteni, amelyek kapcsolatba hozhatók egy irodalmi mű kritikai 

megítélésével. Így kerültek a vizsgált elemek közé hatásesztétikai, dramaturgiai összetevők. 

Végül, amikor világossá vált, hogy a kapcsolatok sokrétűbben vizsgálhatók, az irodalmi 

elemek definíciója bővítésre került: az irodalom eleme minden nyelvi jel, ami irodalmi 

kifejezéssel bír.  

Mivel nagyon általános dolgokat kellett integrálni (szerkezeti, modalitási, logikai 

minőség béli és jelentésbeli dolgokat), sztereotip írói alternatíváknak lettek elnevezve. A 

megkülönböztetés érdekében az elemeket ezentúl csak sztereotívaként említem.
2
 

A kutatás második nagy állomása a rendezőelvek – tkp. szimmetriák – véges számának 

és sorba állíthatóságának felismerése volt. 

 

  

                                                 
2
 Sztereotíva: A rendszerben megjelenő új, kifejeződésre vonatkozó információsűrűség e tanulmányban 

értelmezett alapegysége. Egyben mindazon kifejezésre használt irodalmi elemek gyűjtőfogalma, amelyek mellett 

a mű elkészítésekor az író – mint Adó – dönt, s amiket a befogadó – mint Vevő – újrafeldolgoz. A kifejezésre 

vonatkozó adatokat csak beható vizsgálat után lehet belőle részben kinyerni. Legfontosabb jellemzője, hogy 

tizenkétféle valószínűségi sűrűséggel (Ψ) rendelkezik tizenhatféle paraméter irányába, így igen magas 

kombinatorikai értékkel képes megkülönböztetni az információ kifejezéserősségét. Bármely irodalmi mű véges 

számú sztereotívát tartalmaz. Valamely szöveg effektív sztereotíváinak száma megegyezik azzal a 

sztereotívaszámmal, amit a befogadó felismer a szövegben, s ezáltal annak információtartalma számára 

megnyilvánul. A fel nem ismert és fel nem dolgozott (immanens) sztereotívák információtartalma a Kifejezés 

terén nem nyilvánul meg, és az információzajt (szóródott információt) növeli. A sztereotíva valószínűségi 

amplitúdójának differenciálásával létrehozott diszkrét információs mátrix felírása lehetővé teszi az elemek 

egymás közötti fonódási lehetőségeinek elméleti matematikai tanulmányozását (lásd állapotvektorok, a létrejövő 

többfázisú vektorterek integráljainak halmazelméleti műveletei stb.). A sztereotívát a beolvasási folyamatra 

jellemző többféle temporalitás következtében létrejövő összetett szerkezetváltozások periodikusan kiszakítják az 

aktuális kötöttségi állapotából (ez okozza az újabb és újabb periódusú információszóródást), amit egyelőre csak 

egy bonyolult, háromnál több fázisú (sokdimenziós) vektortérben értelmezett, egymással szerteágazó 

kapcsolatban álló halmazok összefüggéseinek az absztrahálásával lehetne leírni. A művelet után a sztereotíva 

által hordozott információ konvergenciahajlamaira (értékszempont felé való elhajlás) valószínűségi előrejelzést 

tehetünk. Maga a kifejezés a sztereotíp írói alternatíva kifejezésből van alkotva szóösszetétellel. 
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3.2. A rendezőelvek (szimmetriák) 

Az irodalmi szövegek között léteznek alapvető szimmetriák. Például, ha két eltérő térben 

és/vagy időben született szöveg egy szegénylegény három próbatételét mutatja be, akkor az a 

dolog, hogy ezek a művek egy népmesei alak három próbáját tartalmazzák, szimmetrikusak. A 

szimmetria azt jelenti, hogy teljesen mindegy, melyik történetről tesszük azt a kijelentést, 

hogy egy szegénylegény három próbatételét tartalmazza, az adott műre ez igaznak fog 

bizonyulni. 

E gondolkodásmódon belül maradva a kutatás során 16 olyan szimmetriát sikerült 

meghatározni, amely az irodalmi kifejeződésre felírható. Ez nem azt jelenti, hogy nincsen 

több belőlük, hanem hogy ez a tanulmány ebben az időben ennyiről tud. Ezeket a 

szimmetriákat tekinthetjük szervezőelveknek is, de a félreértések elkerülése érdekében inkább 

az értékszempont kifejezést használom rájuk az elkövetkezőkben. A felismert 

értékszempontok a következő, 1. táblázatban kerülnek ismertetésre. 

 
1. táblázat Az ismert értékszempontok, belső szerkezetük rendezettségének, illetve rendetlenségének 

sorrendjében 

   
Gondolatkísérlet  Ideológiai üzenet átadása  Szerelem & Erotika  

Mozaikosság & Montázs  Csoport & Összetartozás  Félreértések  

Utazás & Kaland  Küzdelem & Erőszak  Elszeparálódás  

Rejtély  Életveszély   Bukás  

Fikciós síkok változása  Szabadulás   

Irónia & Humor  Kimagasló egyéniség   

A kutatás valószínűsíti, hogy a rendezettség balról jobbra haladva növekszik, a felhasználható struktúrák száma 

ugyanebben az irányban csökken. 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Miután a kutatás idáig jutott, az alapkérdés arra kezdett fokozatosan irányulni, hogy miként 

viszonyulnak a sztereotívák ezekhez az értékszempontokhoz. Lehetséges, hogy a sztereotívák 

kötődése az értékszempontokhoz nem egyforma? Lehetséges, hogy a befogadás periodikus 

volta (az információk beolvasásának temporalitása) miatt konvergenciák jönnek létre a 

befogadás során valamelyik értékszempont felé? És ha igen, ezek a konvergenciák vajon 

tanulmányozhatóak valamilyen módszerrel? 

Valószínűnek tűnt, hogy ha olyan elemek kapcsolódnak periodikusan egymás után, 

amelyek alacsony információsűrűséggel fejeznek ki egy bizonyos értékszempontot, akkor a 

kifejeződés befogadása elhajlik ennek az értékszempontnak az irányába.
3
 Azzal a 

feltételezéssel folytatódott a munka, hogy ebben az esetben ezek az alacsony 

információsűrűségi pontok erős kontrasztba kerülnek egy szövegen belül az információsűrűbb 

pontokkal, és így esetenként stabil mintákat hoznak létre. E minták regények nagy számában 

önazonosan megfigyelhetők. Ezeket nevezte el a dolgozatíró sztereotipikus paradigmáknak. 

                                                 
3
 Megjegyzendő, hogy nem szabad összekevernünk az információsűrűséget az információmennyiséggel. Míg a 

második esetben az információmennyiség egyenesen arányos az üzenet hosszával, tehát ahogy az elemek 

kapcsolódnak egymáshoz (H(x) = H(x1,x2,…,xj), addig az információsűrűség azt fejezi ki, hogy mennyiféle 

adatot tudunk az adott jelből kinyerni. Például a számítástechnikában alkalmazott bitnél tudjuk (nem azonos az 

információt jelölő bittel), hogy ha nem nulla, akkor egyes (könnyen kinyertük az információt, mert a bit 

maximálisan információritka). Ugyanezt nem mondhatjuk el egy gótikus templom rózsakeresztjéről. (lásd 

MacCallum 1989). Nincs tehát összefüggésben a területtel (bit/inch). A rózsakereszt sokkal inkább bit/sec, tehát 

az idővel áll kapcsolatban. Az évszázadok során a kultúra fejlődésével sokkal több irányban nyert jelentést, és 

így a kezdeti rendezettsége (fókusza) egyre rendezetlenebbé (több kifejeződés felé is szimmetrikussá) változott, 

pl. építészet, irodalom, filozófia, vallás irányába. 
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Minden értékszemponthoz több mintát is talált a szerző, de a munka még nincs abban a 

fázisban, hogy matematikailag is sikerült volna ezek felírása, mivel az első 101 regény 

ismételt átvizsgálása még csak a 33. regénynél tart, és amíg nincs a gyakoriság teljesen felírva 

az elemekre, addig nem lehet elkezdeni a konkrét valószínűségi, statisztikai és kombinatorikai 

vizsgálatot. 

Az mindenesetre biztosnak tűnik, hogy amikor a befogadó egy inflálódott struktúrát egy 

értékszemponthoz tartozó paradigmába belehelyez (pl. valószínűsíti egy Alien-film elején, 

hogy a film végére a főszereplők nagy része meghal majd), a jelentés bizonytalanságát leíró 

valószínűségi sűrűségfüggvény a paradigma felismerésekor egy határozott jelentés felé 

összeomlik (a dolgozat alapfeltételezése szerint az agyi folyamatok teljes egészében 

kvantummechanikaiak), és az elvárt tartalom a befogadóban mindenképp megnyilvánul 

(kifejeződik). Létrejön egy elvárási horizont, ami ezt követően temporálisan hasonló módon 

periodikusan változik (új és új kifejeződések felé vesz fel csúcsértéket). 

Hogy a sztereotívák és az értékszempontok kifejeződéserősségi mátrixát felírhassuk, 

szükség volt olyan konstansokra, amelyek nagy valószínűséggel – valamilyen szisztéma 

szerint – megadják az irodalmi elemeknek egy bizonyos értékszempont felé felírható 

kifejeződési erősségét. Ezek a konstansok szabadságfokoknak lettek elnevezve. 

Egy sztereotíva szabadságfoka azt az állapotát fejezi ki, hogy mennyi szellemi energia
4
 

kell hozzá, hogy egy adott értékszemponton kívül egy másik értékszempont felé is észleljük a 

konvergenciáját. Ha sok, az elem szabadságfoka magas. Ez felfogható az elemnek 

(szterotívának) egy értékszemponttól való elszakadási potencialitásaként is. Valószínűleg 

említhetnénk konkrét fizikai energiaként is, hiszen Neumann János felírta a konkrét 

összefüggést az információ, az energia és az entrópia között. 5 

 

3.3. A logikai szintek6 

A logikai szintek a szabadságfokok igen/nem (1/0) állapotának differenciálásai, azaz a 

teljesen biztos kifejezés és a nagyon valószínűtlen kifejezés közötti intervallum önkényes 

felosztásai. A felosztás a következőkben kifejtett tizenkét állapotot különbözteti meg. 

 

3.3.1. Kötött elhajlás 

Az értékszempont és a sztereotíva önazonosak, egyik sem képzelhető el a másik nélkül. Az 

elemnek semmilyen szabadsága sincs (SZ=0), hogy az értékszempont kifejezése nélkül tűnjön 

fel irodalmi művekben. Például egy párbaj-szituáció (SZT-331/B) kifejezi a Küzdelem & 

Erőszak értékszempontját. Ugyanakkor, ha küzdelemről, erőszakról írunk egy történetben, 

meg fog jelenni a párbaj-szituáció.
7
 Egyszerűbb lenne, ha csak a Küzdelem felé értelmeznénk 

                                                 
4
 A kifejeződés felismeréséhez szellemi energia szükséges, amelynek nagyságrendje összefügg a jel 

kifejezéstisztaságával. Minél kifejezéstisztább (információritkább) valami felé a jel, annál kevesebb szellemi 

energia befektetése révén értelmezzük az adott irányba. 
5
 Az információ és energia összefüggéséről Szilárd Leó magyar fizikus nagy jelentőségű dolgozatának 

köszönhetően van tudomásunk (Szilárd 1929). Az információ által ugyanis entrópiacsökkenésre s azáltal 

munkavégzésre kényszeríthető egy közeg, de ehhez legalább egy mérés elvégzése szükséges, ami viszont 

entrópianövekményt okoz. Az entrópianövekmény csak akkor értelmezhető, ha az információnak is 

energiaértéket tulajdonítunk. Ennek értelmében 1 bit információhoz 10
-23

 J/K entrópiacsökkenés szükséges. 

Mindezt a fenti folyamatokra vonatkoztatva valószínűsítem a H=ΔE összefüggést, tehát hogy egy rendszerben 

minden energiaváltozásnak hírértéke lehet. 
6
 A.E. van Vogt amerikai író tiszteletére, aki Siklie című regényében használta ezt a kifejezést („logic of levels”, 

lásd Vogt 1973). A dolgozatíróban e kisregény hatására fogalmazódott meg a logikai értékek 

differenciálhatóságáról való elképzelés. 
7
 A párbaj-szituáció legenyhébb kifejeződése, az intellektuális rivalizáció kifejezi a küzdelmet (és azontúl az 

erőszakot is), mert megtalálható benne a hatalmi nyomás (pszichikai erőszak). A párbaj-szituáció legerősebb 

fizikai formája, az ártatlan áldozat sérelmére elkövetett szervi sérülés, magyarán a horrorirodalom szintén 
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a párbaj-szituációt, de az értékszempont a dolgozat felfogásában dipólusos: a küzdelmet és 

erőszakot szétválaszthatatlannak értelmezi.
8
 

 

3.3.2. Félkötött elhajlás (erősen) 

A sztereotíva az értékszempont megjelenését okozza, de az értékszempont nem okozza a 

sztereotíva megjelenését. Például egy seregszemle (SZT-335) kifejezi a Küzdelem & 

Erőszakot, de sok Küzdelem & Erőszakot kifejező mű nem használ seregszemlét. 

 

3.3.3. Félkötött elhajlás (gyengén) 

Az értékszempontból nagy valószínűséggel következik a sztereotíva megjelenése, mivel az 

összes paradigmája elhagyhatatlan módon tartalmazza (gyakorisági valószínűség). Például a 

Küzdelem & Erőszakból következik a feszültség (SZT-152), amit mindegyik ismert (e 

dolgozatban felírt) háborús paradigma használ. Ugyanakkor számtalan olyan szövegben 

található feszültség, amelyet nem Küzdelem & Erőszak vált ki, hanem például Rejtély vagy 

Életveszély, esetleg Bukás.  

 

3.3.4. Járulékos elhajlás (erősen) 

A sztereotíva összetevője az értékszempont legalább egy paradigmájának. Például, ha egy 

történet a Küzdelem & Erőszak kifejezésére ostrom-paradigmát használ, akkor a zárt tér 

(SZT-394) jó eséllyel benne lesz a történetben.  

 

3.3.5. Járulékos elhajlás (gyengén) 

A sztereotíva bármely – az értékszempontra felírt – paradigma elhagyható része. Nincs olyan 

paradigma, ami kötötten tartalmazza, mert csak egy logikailag vonzottan társult sztereotíva 

révén csatlakozik a paradigma egyik központi eleméhez. (Például a zárt tér (SZT-394) és a 

zárt térből való szabadulás (SZT-394) gyakran fordulnak elő együtt, ezek logikai alapon 

társult sztereotívák.) A zárt tér önmagában nem a leggyakoribb eleme a Küzdelem & 

Erőszaknak, viszont létezik egy ún. ostrom-paradigmája, amelynek a zárt tér elhagyhatatlan 

része (ha nincs zárt tér, nincs ostrom). A zárt térnek a logikailag vonzó sztereotívája, a zárt 

térből való szabadulás szintén eleme a paradigmának, viszont már egy távolabbi holdudvar 

része, mivel nem feltétlen következik a zárt térből a szabadulás, így a paradigmára csak az 

esetek egy részében lesz felírható, ezért a fix mintázatból – az ostrom paradigmából – 

elhagyható. 

 

3.3.6. Félszabad elhajlás (erősen) 

A sztereotíva nem tartozik közvetlenül az értékszempont egyetlen paradigmájához sem, 

viszont egy kötött, félkötött vagy erősen járulékos viszonnyal társul valamelyik paradigma 

elhagyhatatlan sztereotívájához. Az ostrom-paradigmában például a döntő csata (SZT-267) 

előtti vis maior (SZT-387) sok esetben elhagyható (ilyen vis maior volt az Egri csillagokban a 

lőszertorony felrobbanása). A vis maior egyik gyakorisági társult sztereotívája, a kókler (SZT-

50) viszont egyáltalán nem eleme a paradigmának. Ellenben a vis maiorhoz gyakorisági 

alapon mégis kapcsolódik. Így a kókler a Küzdelem & Erőszak értékszempontja felé egy 

erősen félszabad elhajlást fog mutatni. 

 

  

                                                                                                                                                         
tartalmazza az erőszakon túl a küzdelmet is, amennyiben a párbajt mint két szubjektum azonos érték (testi épség, 

szellemi integritás) birtoklására irányuló egymásra hatását értelmezzük. 
8
 Mindegyik értékszempont dipólusosként tűnik fel, létezik egy minimálisan és egy maximálisan strukturált 

állapota. 
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3.3.7. Félszabad elhajlás (gyengén) 

Amikor a fentebb leírt módon, paradigmán kívül és a második hatvány által jön létre az 

értékszempont és a sztereotíva közötti kapcsolat.
9
 A sztereotíva nem tud közömbössé 

(szabaddá) válni a vizsgált értékszemponttól két társulásnyi távolságban sem. A Küzdelem & 

Erőszakhoz erősen félszabadon kötődő kókler gyakoriság által társult sztereotívája a 

visszautazás egy adott helyszínre (SZT-390). Nincs köztük oksági kapcsolat, mégis a két elem 

gyakran megjelenik együtt. Ezért a Küzdelem & Erőszak felé a visszautazás egy adott 

helyszínre már csak a második hatványon (az értékszempont felé sokkal kevesebb 

nehézséggel) fog gyengén félszabad elhajlást elszenvedni. 

 

3.3.8. Szabad elhajlás (erősen) 

Szabad elhajlásnál a sztereotíva nincs semmire kényszerítve. Például a zsugorodás (SZT-400) 

gyakran megjelenik ifjúsági regényekben és szuperhős történetekben (olykor harcolnak is 

ezek az apró emberek, lásd Tőke Péter Óriásvilág c. regényét). De attól, hogy a Küzdelem & 

Erőszak kifejezésére az Óriásvilágban megjelent egy zsugorodás, maga a zsugorodás nem 

fogja az értékszempontot a legcsekélyebb mértékben sem kifejezni más történetekben.  

 

3.3.9. Szabad elhajlás (gyengén) 

A sztereotíva elvileg megjelenhet a vizsgált értékszemponttal kapcsolatban, de a valóságban 

nem tudunk rá példát mondani. Gyakorisága minimális, az információs értéke – 

megjelenésekor – pedig nagyon magas. Elvileg egy szálmetonímia
10

 (SZT-346) megjelenhet 

egy háborús regénynél, de gyakorlatilag nem tudunk megemlíteni olyan háborús regényt, 

amelynél ez a fajta szerkesztésmód valaha is megjelent volna. Itt tehát semmilyen módon nem 

fejezi ki a sztereotíva az adott értékszempontot, még úgy sem, mint fentebb az erősen szabad 

állapotnál, hogy olykor – felidézhetően – megjelenik vele kapcsolatban. 

 

3.3.10. Független elhajlás 

A sztereotíva nem fordulhat együtt elő a hozzá ilyen módon kapcsolódó értékszemponttal. 

Például egy Életveszélyen alapuló háborús regény esetében a szövegen kívülre utalások (SZT-

353) függetlennek minősül, mivel ha a figyelem elterelődik, az életveszély kifejeződése 

megszűnik. Ha nem foglalkozunk a hősökkel, nem hat ránk az életveszéllyel járó feszültség. 

Az író kitekint a saját maga által létrehozott univerzumból, s ezáltal megváltoztatja a fikciós 

síkot.  

 

3.3.11. Atipikus elhajlás (gyengén) 

Amennyiben a sztereotíva egy vagy több, a vizsgált értékszempont kifejeződését gátló másik 

értékszemponttal legalább erősen járulékos viszonyban áll, akkor az elhajlása a vizsgált 

értékszempont kifejeződése ellen hat. Például ha a Küzdelem & Erőszak erősen kifejeződik, 

nem fogja tudja használni a Gondolatkísérlet paradigmatikus struktúráit. Ha mégis megteszi, a 

Küzdelem & Erőszak többé nem a saját információs anyagát fejezi ki, hanem a 

Gondolatkísérletét, és ezért válik atipikussá a folyamat. Például Madách Az ember 

tragédiájában a Küzdelem & Erőszak atipikus módon veszít kifejezést a Gondolatkísérlet 

felé. A Gondolatkísérlet könnyen ki tudja fejezni a Küzdelem & Erőszakot (lásd szinte a teljes 

sci-fi irodalmat), de a Küzdelem & Erőszak csak atipikusan tudja kifejezni a 

Gondolatkísérletet, mert sokkal szegényesebb (rendezettebb) a kifejezhető információs 

anyaga (ez az alapja az értékszempontok inflációs sorrendjének). A hangsúly Madách 

                                                 
9
 Ha a társult elemek társult elemeit vizsgáljuk, exponenciális összefüggés szerint fogunk egyre több elemet 

találni, a felbukkanási valószínűség tehát ugyanannyival csökken. 
10

 A történet két párhuzamos szálon fut, és az elbeszélői hangsúly a történet egy pontján kicserélődik köztük. 
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drámájában a kísérleten marad, a küzdelem bemutatása pedig a gondolatjáték kifejeződését 

szolgálja („Ember küzdj és bízva bízzál”).  

 

3.3.12. Atipikus elhajlás (erősen) 

A sztereotíva a vizsgált értékszempont kifejeződését roncsoló valamely egyéb 

értékszemponttal (vagy értékszempontokkal) kötött vagy legalább félkötött elhajlást létesít.  

Ahogyan fentebb, itt is kifejezésbeli ellentétről beszélünk. Egy szegényesebb és rendezettebb 

struktúrakészlettel rendelkező értékszempont felé kötötten vagy félkötötten elhajlott 

sztereotívát használunk egy gazdagabb kifejezési lehetőségekkel rendelkező értékszempont 

kifejezésére. Például az epizódok, jelenetek, szituációk felcserélhetősége (SZT-74) a 

Küzdelem & Erőszak felé erősen atipikusan fonódik, mivel az így leírt dolgok a Mozaikosság 

& Montázs értékszempont felé nyilvánulnak meg félkötötten. 

Ha a Mozaikosságot akarjuk kifejezni („Minden egész eltörött” – Ady) a Küzdelem & 

Erőszak által, a hangsúlyt nem tudja átvenni a Küzdelem & Erőszak. Kisebb az információs 

anyaga. Így egy háborús regény paradigmájában nem tud megvalósulni a lezáró „nagy csata”, 

mert nincs fix időrend, ugyanígy elveszti szövegbeli helyzetét a seregszemle vagy az ártatlan 

áldozat. Nem tud bekövetkezni a tragikus lezárás vagy a happy end a maga helyén (a 

Küzdelem & Erőszak kifejeződésének rendezetlensége tehát igen jelentős mértékben nő).  

Ugyanakkor – a független kapcsolattal ellentétben – mégiscsak meg lehet írni egy olyan 

háborús regényt, amelyik mozaikos szerkezetű, és epizódjai nem tartanak egymással oksági 

kapcsolatot. Újdonságértéke magasabb lesz a szokásos háborús regényekénél. 

 

4. Eredmények 

Mivel inflációs sorrendbe állíthatjuk az értékszempontokat, és értéket adhatunk a 

szabadságfokoknak, ha a fenti tényezőket mátrixba helyezzük, matematikai nyelvre 

fordíthatjuk le a sztereotívák és értékszempontok viszonyát. Így néz ki táblázatban ábrázolva 

a darabolás
11

 (SZT-112) nevű szerkezeti elem (a szabadságfokok felírást lehetővé tévő jókora 

táblázatok adatai nélkül). 

 
2. táblázat Az SZT-112 elem értékszempontok felé mutatott valószínű szabadságfokai 

 Darabolás (SZT-112)  

Gondolatkísérlet 
járulékos Ideológiai üzenet 

átadása 

járulékos Szerelem & 

Erotika 

szabad 

Mozaikosság & 

Montázs 

kötött Csoport & 

Összetartozás 

járulékos 
Félreértések 

félszabad 

Utazás & Kaland járulékos Küzdelem & Erőszak szabad Elszeparálódás járulékos 

Rejtély félszabad Életveszély  járulékos Bukás atipikus 

Fikciós síkok 

változása 

félszabad 
Szabadulás 

szabad  

Irónia & Humor járulékos Kimagasló egyéniség atipikus  

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Folytatva a gondolatsort, ha a szintek energiaértéket is jelölnek (dekódoláshoz befektetett 

szellemi energia), ezeket viszonyíthatjuk egymáshoz. Amennyiben azt a szabadságfokot, 

amely maximálisan információritka az értékszempontra vonatkoztatva (mert egyértelműen 

kifejezi), a nullához rendeljük, akkor hozzá képest mindegyik magasabb szintnek egy 

egységgel több energiát tulajdoníthatunk (ahogy az arányosság elve a sorrendiséghez egy 

lineáris folyamat esetében viszonyul). Ekkor a legmagasabb energiájú gyengén szabad 

                                                 
11

 A regény különböző, egymással okságilag nem összefüggő darabokból épül fel, és így mesél el egy 

metatörténetet (lásd Vance 1992). 
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elhajlás 9-es energiaértékkel fog bírni, míg az erősen félkötött elhajlás csak 1-essel. A kötött 

kapcsolódás nullás értékűnek adódik. 

A gyengén szabad kapcsolatokból átvett energia így 1-gyel, a kötöttekből átvett pedig 9-

cel növeli meg a sztereotíva nehézségét (valamitől való elszakadási ellenállását) valamely 

kifejezéstartomány (értékszempont) irányába.
12

 
 

3. táblázat A szabadságfokok értékszempontokhoz rendelt valószínű számértéke elhajlásuk valószínű erőssége 

szerint 

Darabolás (SZT-112) Nehézség (64)  

(1) Gondolatkísérlet  6 (7) Ideológiai üzenet átadása 6 
(13) Szerelem & 

Erotika 
2 

(2) Mozaikosság & Montázs 9 (8) Csoport & Összetartozás 5 (14) Félreértések 4 

(3) Utazás & Kaland 5 (9) Küzdelem & Erőszak 2 
(15) 

Elszeparálódás 
6 

(4) Rejtély 4 (10) Életveszély  6 (16) Bukás –1 

(5) Fikciós síkok változása 4 (11) Szabadulás 1  

(6) Irónia & Humor 6 (12) Kimagasló egyéniség –1  

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Ez pedig már ábrázolható matematikai koordináta rendszerben (1. ábra). 
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1. ábra Az elem görbéje a Kifejezéserősség / Értékszempont tengelyen 

Forrás: a grafikon a 3. táblázat mátrixtáblázata alapján készült 2021. 

 

Az 1. grafikon összevethető egyéb sztereotívák grafikonjával, amiből további következtetések 

vonhatóak le. 

 

                                                 
12

 Minden struktúra hordozza a saját strukturáltságára vonatkozó információt is, ezért is van, hogy a fonódásban 

részt nem vevő elemek információs értéke (=váratlansága) mindig magasabb, mint az egymással szerkezetet 

alkotóké. A sztereotíva-kapcsolatokban a szabadságfoki potenciális energia a struktúrában nehézséggé alakul, 

így a számsorrend megfordul, amikor már nem potenciális energiáról (elhajlásról), hanem magáról a struktúráról 

(szerkezeti nehézségről) beszélünk. Az elhajlási energiaérték és a sztereotíva nehézsége közötti relációt extenzív 

viszonyként értelmezzük, azaz a kettő (energia és nehézség) együtt mindig egyetlen állandó értéket képvisel, az 

összegük nullának adódik. 
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5. Következtetések 

A sztereotívák „nehézsége” általában különböző.
13

 Nehézségi fonódásaikat
14

 matematikailag 

lemodellezhetjük. Nyilván a valós folyamatot nem tudjuk szimulálni, ami az olvasás tényleges 

aktusa során történik. Viszont közelebb juthatunk annak felismeréséhez, hogy miként értjük 

meg egymást.  

A gyakorlatban mindez azt jelenti, hogy az olvasásban való előrehaladás során egyre 

kevésbé tudjuk a beolvasott információt elvonatkoztatni bizonyos, már megértett és 

feldolgozott kifejeződésektől. Nehezebben tudjuk a számunka fontos módon, esetleg valami 

másra értelmezni az elem által már képviselt információt, mivel egy feldolgozott információt 

nem tudunk nem feldolgozottá, nem megértetté tenni. Ilyen tekintetben nem értelmezhető a 

felejtés gyakorlata, nem tudjuk azt mondani, hogy Timár Mihály érzéketlen a gyönyörű 

Tímea iránt, ha már egyszer befogadtuk, hogy kifejeződött viszonyukban a Szerelem & 

Erotika.  

A struktúrák kifejezés iránti nehézségi gyarapodása sorozatos fonódásaikból adódik. A 

folyamat végállapota (lenne) a maximális nehézség, ahol minden értékszempont kifejezése 

egyenlő(en nagy) lenne. A nagy nehézségű struktúrák azonban inkább kihullanak és fázist 

váltanak, semmint elveszítsék a nehézségüket és kifejezés terén átértelmeződjenek. 

(Feltételezhetően így biztosítja a nyelv és a tudat a mindenkori, lehető legtisztább és 

legfókuszáltabb szemantikát.) A sztereotívák nehézségi szám alapján osztályokba is 

sorolhatók.  

 

Összegzés (alkalmazhatóság, használat) 

Jelen tanulmány nem független a korábbi évek alatt létrehozott sztereotíva-szótártól, illetve a 

sztereotívák különböző fonódásainak következményeit bemutató – itt nem részletezett – 

elméleti vizsgálódásoktól. A teljes kutatási anyag alkalmazhatósága érinti az irodalomkritika 

területét (a kifejezéstisztaság vizsgálatához és az elhasznált struktúrák felismeréséhez segítve 

hozzá az irodalomkritikusokat), a komparatisztikához (a szótár struktúrái megkereshetőek és 

felismerhetőek egyetlen író munkáiban, térségek vagy időszakok irodalmi anyagában, 

összevethetők írók különböző korszakaiban, különböző írók szövegeiben, különböző területek 

vagy népek szövegeiben abban a tekintetben, hogy mely alakváltozatban, mely eltérésekkel 

építik be műveikbe a szótárban definiált irodalmi elemeket).  

Az irodalomelméleti rész fontos útmutatást adhat az alkotóknak, hiszen a szótár 

megalkotásának eredeti célja az irodalomkritikai disztinkció volt. Így feltárt számos olyan 

dramaturgiai eszközt, illetve mintát, amely segítheti a regényírók munkáját. Felismerte 

például az atipikus kifejeződés elvét – és sok egyéb elvet is –, ami által a regényírók 

tudatosabbak lehetnek a magasabb újdonságértékkel rendelkező művek alkotásában. 

Már folyik a világirodalom digitalizálása. Hamarosan lehetségessé válik egy olyan 

adatbázis összeállítása, amely egy mesterséges intelligencia révén felismerheti ezeket az 

elemeket a különböző szövegekben. Így idővel nagyon eltérő szövegek közötti kapcsolatok is 

érdemben vizsgálhatóak lehetnek (lásd alakváltozatok). 

A jelen tanulmányban ismertetett elméleti részlet, az értékszempontok és a logikai 

szintek elmélete teret nyerhet azokban az informatikai műhelyekben, amelyek irodai 

alkalmazásokat fejlesztenek. Például – a Pécsi Tudományegyetemen folyó mesterséges 

intelligenciával zajló nyelvfeldolgozáshoz hasonlóan (ahol a magyar nyelv digitális nyelvi 

modellezése folyik a Microsofttal kooperálva) – kifejleszthető ezekből az alapelvekből olyan 
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 Nehézség: a sztereotíva értékszempontok felé mutatott információsűrűség-értékeinek összege. A maximális 

információs sűrűség azonos a maximális entrópiával, azaz nem nyerhetünk ki kifejeződésbeli különbséget 

(információt) egyik értékszempont felé sem már az adott elemből (ez az elméleti abszolút végpont, ahol az elem 

már nem képes energiaváltozásra). 
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 Fonódások: sztereotívafúziók (irodalmi elemek kapcsolatai). 
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algoritmus, amely mesterséges intelligencia révén figyeli az író által begépelt szöveget, 

megkeresi benne az ismert irodalmi elemeket (sztereotívákat), és azoknak inflációs állapota, 

paradigmamintázatai és konvergenciái alapján tudósítja az írót, hogy éppen milyen 

kifejeződést erősít és milyen mértékben. Mely paradigma felé halad, melyeket használ, és mi 

ezeknek a viszonya (fókusz, eklektika). Javaslatot is tehet a továbbiakra, ha az író tájékoztatta 

róla, hogy milyen irányba akarja elvinni az írását. Ezzel a felhasználó növelheti vagy 

csökkentheti művének fókuszát, ami az egyik legfontosabb szépírói szempont. 
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